Defasagens entre tensoes e correntes: resisténcia
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Defasagens entre tensoes e correntes: indutancia
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Defasagens entre tensdes e correntes: capacitancia
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Poténcia em circuitos CA

Poténcia instantanea: p(t)=v(t)-i(t)
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Poténcia em circuitos CA
Casos particulares
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Poténcia em circuitos CA
Casos particulares

Indutancia
Al VE 90 p(t) = Nmlm som (2wl +2.6)
(%) l: L o
\
Indutor
VAW
4_

0.005 0.01 .
_2 5
mmm— Tens3o

Corrente

mmmm= Poténcia




Poténcia em circuitos CA
Casos particulares

Capacitancia
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Poténcias ativa e reativa

. Poténcia ativa [W]
VM IM

_ Poténcia média no tempo: P = COS @
— Fornecida pela(s) fonte(s)

— Consumida por resistores

. Poténcia reativa [VAr] ou [var]

V|
_ Q=" Mseng
— Presente quando ha indutores ou capacitores no circuito
. Se lembrarmos que V_M:\/ef, L =1,
J2 J2

P=V;l,cosp| |Q=V,l,seng




.Convencao de sinal de poténcia

reativa
. Indutor

— Consome poténcia reativa, Q >0
. Capacitor

— Fornece poténcia reativa, Q <0
. Fonte de tensdao/corrente CA

— Pode consumir ou fornecer, de acordo com defasagem ¢
entre tensao e corrente



Exemplo 1
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Exemplo 2
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Exemplo 3
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Exemplo 4
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. Poténcia complexa [VA]

S=P+JQ
— Expressao direta:

S=V, Il cosp+ VI .senp =Vl (Cosp+ Jsenp)

ef "ef

:Vef Ief (14 gp) :Vef Ief (1Z (9) (1Z o 9) (1Z (D) —
=V LO)(1 £(=0+9)) = Vs LO)(I L(—(0 - 9)) =
= (Vg £0)(1 £(0 - @)

S=VI~

Poténcia aparente [VA]

S =|5|=4/P?+Q% =V, I,
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Outras expressoes para poténcias

Resisténcia (¢p=0°)

0 Vef Vef 2
P=V,l,cos0" =V, =
R R

ouP=R-1*

Indutancia ((p=90°)

(conforme o caso)

0 Vef Vef2
Q=V,I,s5en90" =V =
XL XL
ouQ=X,-1,°
a V.2
Capacitancia (¢=-90°) _ Ve
XC
ouQ=-X¢-I,’
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Fator de poténcia ¢, _ P_ P
S JP?+Q?

Para sistemas CA cossenoidais (escopo deste curso)
V. Il Ccose

ef "ef

fp = = COS
P V| @

ef "ef

Como cos(x) € uma funcao par, fp € sempre positivo
para a faixa —90° < ¢ < +90°

— Deve ser indicado se o fp é indutivo (=atrasado=corrente
atrasada) ou capacitivo (=adiantado=corrente adiantada)

Resisténcia pura: fp=1

Indutancia pura ou capacitancia pura: fp=0 16



Exemplo 3 —fator de Exemplo 4 — fator de

poténcia indutivo poténcia capacitivo
Fonte Fonte
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1 2 \
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2t 2
_4} At

= Tensdo
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Triangulo de poténcias

9]

P=Scos® Q=Ssenoy
Q=Ptgo
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Correcao de fator de poténcia

Cargas como motores tém uma indutancia
intrinseca, necessaria ao seu funcionamento

Energia reativa nao resulta em trabalho util

Baixo fator de poténcia no circuito

— Corrente na fonte maior que o necessario
— Maiores perdas

— Necessidade de sobredimensionamento

Capacitor em paralelo com carga indutiva pode
aumentar o fator de poténcia do circuito
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Correcao de fator de poténcia (cont.)

. “Geracao” de energia reativa proximo ao “consumo”
. Poténcia ativa na carga nao é alterada

. A ANEEL determina que consumidores do grupo A
(tensao >= 2300 V) devem apresentar fator de
poténcia >= 0,92 (indutivo ou capacitivo).
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Procedimento para correcao de fator de poténcia

* Deseja-se alterar o fator de

@ JE— poténcia do circuito (visto pela

fonte) para o valor fp' (indutivo

P’=P arga Qeap P carga ou capacitivo).
O\’:O\carga'*'oxcap (<O) O\ca\rga
* fp, ¢, P e Q da carga original: fp indutivo: ¢ = cos™(fp)

fp capacitivo: ¢ = - cos(fp)
e Poténcia ativa nao é alterada
e (' desejado: fp indutivo: ¢’ = cos(fp’)
fp capacitivo: ¢’ = - cos(fp’)
* Q' =Ptgy’
* A poténcia reativa fornecida pelo capacitor é a diferenca entre Q
original e Q' desejado:
* Qg = Q-Q, = Ptg@’ — P-tgp = P(tgo'-tgp)
* Anpartirde Q,,,, pode-se encontrar X, e o valor da capacitancia
correspondente 21



